

Oponentský posudek na bakalářskou práci Lucie Podobové s názvem Vplyv hormonálnej antikoncepcie pri výbere partnera na zdravie a vývoj potomkov

Předkládaná bakalářská práce prezentuje výsledky empirické studie, zaměřující se na rozdíl mezi dravím dětí u žen, které braly, nebo nebraly hormonální antikoncepci v době počátku vztahu s otcem dítěte. Mimo to obsahuje review literatury v oblasti hormonální antikoncepcie, menstruačního cyklu, výběru partnera z hlediska teorie dobrých genů a MHC kompatibility a dětských nemocí.

Review považuji za velmi kvalitní na bakalářskou úroveň. Především rozsahem použité literatury a tím, že text je zcela srozumitelný a výstižný vzhledem k pramenům a opatrný ve svých interpretacích. Autorka se znovu a znovu pokouší z různých stran vrátet k ústřednímu tématu vlivu hormonální antikoncepcie na výběr partnera a možné důsledky takového změněného výběru, což je jistě mnohem lepší, než kdyby se téma v textu ztrácelo. Na druhou stranu, zřejmě v důsledku této chválihodné snahy, na mě byl místy text review až příliš opakující se a neuspořádaný, k mnoha tématům se autorka dostávala opakovaně a znovu se jim podrobně věnovala, takže text ztrácel švung.

V praktické části se autorka věnovala především analýze již sesbíraných dat, z hlediska objemu práce tuto část hodnotím tudíž jako méně významnou. To se samozřejmě netýká vědecké stránky, po té je samozřejmě naopak velmi významná, protože prezentuje závažná zjištění. Výpočty jsou velmi pečlivě obhájeny z hlediska normality dat, ale potrádám zde reflexi potenciálních rušivých faktorů, případně jejich zahrnutí do statistického modelu. To se týká například věku respondentek, který může mít vliv jak na pravděpodobnost, že budou brát antikoncepci, tak na nemocnost dětí. Na způsobu prezentace výsledků mi vadí nedovysvětlené tabulky. Jinak je ale výsledková část velmi pečlivá. Diskuze se zabývá řadou důležitých témat a navrhuje možné směry pokračování výzkumu. Osobně požaduji za mírně podprezentované téma možných třetích faktorů, které způsobují nalezenou korelaci jako vedlejší efekt, např. Otevřenost vůči zkušenosti, společenskost – žena má více partnerů, tudíž spíše bere antikoncepci, zároveň dítě více přivádí do společnosti ve věku do 3 let – proto je častěji nemocné. Zajímavé by bylo také podívat se na starší děti, protože občas platí, že děti do nástupu do školky zdravé si to ve školce odmarodí a naopak.

Celkově ale hodnotím práci jako velmi zdařilou a navrhuji známku výborně.

Jitka Lindová